



**И вот снова весна и проклевывается в почках новая жизнь. Снова мы достаем к шествию «Бессмертный полк» портреты с орденами. Снова звучат в памяти записанные на пленку голоса наших прадедов и дедов.**

**В своем классе мы задумали проект: «Как война вошла в жизнь моей семьи». Договорились с учителем русского языка Юлией Сергеевной Пахомовой, что напишем в школьных тетрадях для сочинений по странице на эту тему. Получился вот такой рассказ о том, как наши предки, пусть и на разных фронтах, защищали мир и дали нам возможность появиться на свет, жить, встретиться и подружиться.**

### О подвигах и не только...

О своей прабабушке Зое, которой к началу войны исполнилось 15 лет, я слышал часто. Она не только напряженно работала в тылу, но и пережила много страшных минут: слышала стрельбу фашистов, гром пушек, звуки танковых атак. Рассказывать об этом можно долго и будет это тяжело. Зоя Григорьевна Агапова совершила и материнский подвиг. Она спасла свою крошечную дочку – мою будущую бабушку от выстрела и сумела сама остаться в живых.

А мой прадед Максим Владимирович Сумин воевал на передовой. Но сначала он 13-летним делал в мастерских оружие победы. А спустя четыре года, уже после перелома в ведении войны и активного повсеместного наступления наших войск он попросился на фронт. Было Максиму 17 лет. У него был друг, которого он считал близким человеком. Но он предал деда – сдал его фашистам, испугавшись за свою жизнь. Моего дедушку убили в плену, а этого так называемого «друга» – прямо в ту минуту, когда он сдал Максима. Об этом рассказали свидетели события.

Война – очень страшное дело. Многие погибли в тылу и на фронте – те, кто мог бы дать жизнь хорошим людям нового поколения, моим ровесникам. Но дело не только в гибели миллионов советских людей. Война ломала людей, слабые показывали свою трусость и подлость. Но миллионы людей стали героями. Среди них мои предки. Честь им и слава!

Дима СУМИН

### Не сдавались, шли вперед

Напасть исподтишка всегда подло. И то, что Германия перешла границы нашей страны внезапно, без объявления войны, уже говорит о ее кровавых подлых замыслах в отношении нашего народа. Неудивитель-

но, что на этой войне погибло столько людей, много было раненых и пропавших без вести.

Советское государство не было готово к войне. Я читал в книгах, что у солдат было мало оружия, техники. Но несмотря на это они не сдавались и шли вперед. Не только мужчины, но и женщины отправлялись добровольцами на фронт. На защиту родины встали все, кто мог держать оружие.

Те, кто остались в тылу, день и ночь работали – изготавливали боеприпасы, шили солдатам одежду, растили зерно, чтобы накормить красноармейцев.

Во многих городах и селах люди умирали от голода. Фашисты сжигали целые деревни. Угоняли в Германию молодых девушек и юношей, чтобы использовать их там как рабов. Увозили в свою страну ценности: картины из музеев, редкие книги, даже плодородную землю с полей – целыми эшелонами.

Много пришлось пережить людям в ту пору. Но мы все же одержали победу! Для меня Великая Отечественная война – это великий подвиг народа, который боролся за свою свободу.

Антон ЗАМЫСЛОВ



# Умели же деды

## В поле лежал с тяжелой раной

Расскажу о семье моего прапрадеда Матвея Ивановича Шумилова (1898 – 1994 годы). У него было пять сыновей и две дочери.

Один из его сыновей – мой прадед Евгений Матвеевич Шумилов, 1923 года рождения. Как и всем фронтовикам, ему было присвоено звание ветерана Великой Отечественной войны.

Когда началась война, моему прапрадеду было сорок три года, а прадеду Евгению – восемнадцать. Отца и всех братьев Жени забрали на передовую. Матвей был артиллеристом, а точнее, командиром артиллерийского отделения.

А Евгений был разведчиком. Он получил ранение в живот в 1941 году. Пролежал в поле три дня. Его полк ушел. Несмотря на тяжелое состояние, он сумел выползти на дорогу. Его подобрала красноармейцы из другого полка и отправили в госпиталь. Прадеду – разведчику сделали несколько операций, и он все выдержал. В 1942 году его снова отправили на передовую.

Домой прапрадед и четыре его сына вернулись с легкими ранениями. А мой прадед получил тяжелое. И до сих пор жив! Здоровья тебе, дедушка, я тобой горжусь!

Соня СУДАРСКАЯ

## Отважная Ольга

Моя бабушка Ольга Бондаренко самовольно ушла на войну в 1943 году. Было ей всего четырнадцать лет. Она родилась в 1927 году. Но прибавила себе три года. Ольга хотела попасть на фронт.

Ольга Бондаренко ходила в разведку и была пулеметчицей. Она рассказывала своим детям, как однажды один дедушка укрыл ее от фашистов. По ее словам, все было так.

Они со своей группой укрывались в лесу. Нужно было прятаться, и они обнаружили дом, где хозяином был тот дед. Он и прятал их в подполе. Это длилось где-то шесть – семь дней.

Ольга прошла всю войну до 1945 года. Но в Берлин она не попала. Ее за несколько дней до полной капитуляции фашистской Германии собирались направить воевать



на границу с Японией – война на Дальнем Востоке тогда все еще продолжалась. Но когда 9 мая объявили Победу, приказ о направлении отменили. Все праздновали. Но родные прабабушки Ольги особенно радовались – она не уехала воевать с самураями на Дальний Восток. Вот какая у нас в роду была отважная девочка!

Андрей БАРИНОВ

## На Малой Земле

Война 41-го года унесла жизни во всех семьях, в том числе и в моей. У меня воевал прадед. Мне о нем немного известно. От него не осталось ни писем, ни документов.

Прадед Михаил Кругляк до войны жил в городе Николаеве. Его отец воевал в Красной армии и умер в Гражданскую войну от тифа. Сам Михаил был призван в 1941 году. Долгое время от него не было никаких вестей. Он воевал на Малой Земле.

Прабабушку с двумя детьми вместе с другими жителями эвакуировали в город Горький. Здесь они еле выжили. Бомбежки, голод делали свое черное дело. И вот только здесь прабабушка получила письмо из госпиталя о тяжелом ранении прадеда. А потом – сообщение о похоронах. Михаил Кругляк сражался и умер как герой.

Арсений ВАСИЛИХИН

## И остались в деревне одни подростки

В 1941 году моей прабабушке было одиннадцать лет. Деревню, в которой она жила, заняли немцы. Происходило это в Белоруссии, в деревне Гольпика. В семье было три брата и одна сестра.

При немцах все было тяжело. Тяжело было выжить – есть нечего, в школе не учились. Дети и старики выкапывали гнилую картошку, варили свеклу.

Немцы сразу же, как вошли в деревню, собрали всех, кто не ушел на фронт и еще мог работать. И угнали в Германию – служить своим женам и детям. В деревне остались почти одни только подростки. Так что моей прабабушке приходилось быть за старшую и в поле, и в огороде, и в доме.

Много планов строила семья моей прабабушки. И в один день все планы обрушились. Бесперывно бомбили

дома. Погибали люди. У всех детей был страх, что они умрут прямо сегодня, сейчас. И при таких обстрелах приходилось что-то делать, добывать еду.

Почти все, кто ушел из деревни на бой, погибли. Мало кто вернулся. Сколько слез пролили родные моей прабабушки!

А ведь и сегодня на планете идут войны. Как бы сделать так, чтобы войн не было, чтобы люди не погибали? Хочется сказать всем людям: живите дружно, уважайте друг друга и цените жизнь!

Даша ГРИШИНА

## Начали снова громить врагов

Война пришла в нашу семью с первых дней боев с фашистской Германией – в 1941 году. На фронт забрали моего прадедушку. Он попал в пулеметную дивизию.

Пулеметная дивизия, в которой служил подполковником мой прадед, в ходе жестокого боя попала в окружение. Это было самое мучительное время его боевой биографии. Но прадед по-прежнему командовал своими подразделениями и делал все, что мог, чтобы бойцы выжили.

В учебниках параграфы о Второй мировой войне упоминают о пяти «котлах» Великой Отечественной. «Котлом» на военном жаргоне называется территория с войсковыми соединениями, линия фронта вокруг которой замкнута противником. Проще говоря, это и есть солдаты в окружении. Например, в киевском «котле» численность окруженных войск была больше 650 тысяч наших солдат и офицеров. Погиб целый фронт – Юго-Западный. Уничтожены четыре армии, взято в плен 665 тысяч бойцов и командиров Красной армии, захвачено 3718 орудий и 884 танка.

Я пока не знаю, на каких фронтах сражался мой прадед. Но слышал от старших членов семьи, что после того, как наши войска прорвали кольцо врагов, дивизия прадеда вырвалась из окружения и начала снова громить захватчиков.

После войны прадеда направили в Сибирь. Там он с подчиненными строил порт, как-то назывался Дубинки.

Самое страшное, что может случиться с человеком – это война.

Александр КЕРЖАКОВ